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Клу маў — 
пра фе сар і зма гар

Педагог і краязнаўца 

Анд рэй КО ЛАС, які ў Су-

ткоў скай ся рэд няй шко ле 

вы кла дае гіс то рыю, гра-

ма да знаў ства і геа гра фію, 

пра во дзіць эк скур сію па 

школь ным му зеі. З яго па-

дачы сціп лыя ге роі чор на-

бе лых здым каў ажы ва юць і 

рас па вя да юць свае дзіў ныя 

гіс то рыі.

— Тут у нас жыў Яў ген 

Клу маў — пра фе сар ме-

ды цын скіх на вук, удзель нік 

Мінск ага ан ты фа шысц ка га 

пад пол ля, яко му бы ло пры-

свое на зван не Ге роя Са вец-

ка га Са ю за. Яў ген Ула дзі мі-

ра віч на ра дзіў ся ў 1878 го-

дзе ў Маск ве. Ме ды цын скую 

кар' е ру па чы наў у якас ці 

ва ен на га док та ра пад час 

рус ка-япон скай вай ны. 

У 1907 го дзе, па за пра шэн-

ні гра фі ні Ба ра ноў скай, ён 

пе ра ехаў да нас у Су тко ва, 

дзе на пра ця гу дзе ся ці га доў 

пра ца ваў зем скім ура чом. 

Ёсць ле ген дар ная гіс то рыя 

пер шай апе ра цыі на сэр цы, 

якую док тар Клу маў зра біў 

жы ха ру Ло е ва пры бліз на ў 

1914 го дзе. Сту дэнт гу ляў 

з рэ валь ве рам і вы пад ко ва 

стрэ ліў у сэр ца. Клу маў жыў 

на су праць. Хі рург пры бег і ў 

па ля вых умо вах вы ра та ваў 

ча ла ве ку жыц цё. Да та го ж 

гэ та ён на па чат ку мі ну ла га 

ста год дзя пад няў Су ткоў-

скую баль ні цу на не ве ра год-

ную вы шы ню. Ся род зем скіх 

баль ніц яна лі чы ла ся ад ной 

з са мых леп шых. Да рэ чы, 

на шы зем лі ў тыя ча сы ад-

но сі лі ся да Рэ чыц ка га па ве-

та Мін скай гу бер ні.

Вя до ма, што ўрач Клу маў 

вёў тут, а по тым і ў Ло е ве, 

роз на ба ко вую прак ты ку: 

ля чыў, вы кон ваў хі рур гіч-

ныя апе ра цыі, пры маў ро-

ды, вы да ляў хво рыя зу бы. 

У га ды Пер шай су свет най і 

Гра ма дзян скай вой наў пра-

ца ваў хі рур гам Мінск ага 

шпі та ля Чыр во на га Кры жа, 

а за тым у па ля вым фран та-

вым шпі та лі Чыр во най Ар міі. 

У пе рад ва ен ны пе ры яд стаў 

ад ным з вя ду чых хі рур гаў і 

гі не ко ла гаў Бе ла ру сі, вы кла-

даў у Мін скім ме ды цын скім 

ін сты ту це. У чэр ве ні 1941 го-

да сям'я Клу ма ва не па спе-

ла эва ку і ра вац ца з Мін ска 

і пра фе сар пра цяг нуў сваю 

пра цу ў 3-й клі ніч най баль-

ні цы. Ён на ла дзіў су вязь з 

Мін скім пад пол лем і за бяс-

печ ваў пад поль шчы каў і 

пар ты зан ме ды ка мен та мі, 

вы да ваў лі па выя да вед кі 

пра хва ро бы, якія ра та ва лі 

лю дзей ад ад го ну ў Гер ма-

нію. У каст рыч ні ку 1943 го да 

пра фе сар Клу маў з жон кай 

Га лі най бы лі арыш та ва ны 

на цыс та мі. Яны за гі ну лі ў 

ма шы не-ду ша губ цы пры 

эта пі ра ван ні ў ла гер смер ці 

Трас ця нец.

Імем Яў ге на Ула дзі мі ра ві-

ча Клу ма ва ў Мін ску на зва-

ны ву лі ца і за ву лак, шко ла 

№ 57 і 3-я клі ніч ная баль ні-

ца, на бу дын ку якой уста ля-

ва на ме ма ры яль ная дош ка. 

У па мяць пра Ге роя Са вец-

ка га Са ю за Яў ге на Клу ма ва 

ёсць ме ма ры яль ная дош ка 

і на бу дын ку ме ды цын скай 

ам бу ла то рыі ў аг ра га рад ку 

Пя рэ дзел ка.

Ма ён так 
з да рыч ны мі 
ка ло на мі

Зна ка мі тая бы лая ся дзі-

ба зда ля і сён ня ўраж вае 

ве ліч чу кла січ най ар хі тэк-

ту ры. Аса бняк зна хо дзіц ца 

ў вель мі пры го жым мес цы 

на вы со кім бе ра зе Дняп ра. 

Экс пра пры ява ныя ў пас ля-

рэ ва лю цый ныя га ды пан скія 

ма ёнт кі звы чай на змя ня лі 

сваё пры зна чэн не — у тым 

лі ку ў іх раз мя шча лі шко лы. 

Але, як пра ві ла, з пра ця гам 

ча су для ўста ноў аду ка цыі 

бу да ва лі ся спе цы яль ныя 

па мяш кан ні. У Су тко ве ж 

і ця пер ме на ві та школь ні кі 

і на стаў ні кі ад каз ва юць за 

за ха ва насць па бу до вы, якая 

на фа са дзе мае таб ліч ку 

«Гіс то ры ка-куль тур ная каш-

тоў насць». На дзяр жаў ным 

улі ку не толь кі ся дзіб ны дом 

і флі гель, але і пяць гек та раў 

зя лё най зо ны, якая за ха ва-

ла ры сы ся дзіб на га пар ку 

эпо хі кла сі цыз му.

Пе да го гам і вуч ням Су-

ткоў скай ся рэд няй шко лы 

на огул мож на па зайз дрос-

ціць. З вок наў усіх на ву чаль-

ных аў ды то рый ад кры ва ец-

ца рас кош ны від на парк. 

Ка бі нет ма тэ ма ты кі пра цяг-

ва ец ца шы ро кім бал ко нам. 

На сі мет рыч най ве ран дзе 

пра хо дзяць школь ныя тэ ат-

ра лі за ва ныя ві до ві шчы.

— У на ша га ўні каль на га 

бу дын ка ёсць ду ша, — упэў-

 не на ды рэк тар Су ткоў скай 

шко лы Люд мі ла КРАЎ-

ЧАН КА. — Тут у лю бую 

па ру го да вель мі кам форт-

на — не го ра ча і не хо лад на. 

У нас сце ны вель мі тоў стыя, 

а вы шы ня сто лі — 4,6 мет-

ра. Гіс то рыю дзе ці вы ву ча-

юць у тым лі ку ў му зеі па 

ма тэ ры я лах вя до мых бе ла-

рус кіх на ву коў цаў, а бія ло-

гію — у пар ку, дзе рас туць 

асаб лі ва каш тоў ныя па ро ды 

дрэў. Гэ та, на прык лад, арэх 

мань чжур скі, піх та і дуб. За-

ха ва лі ся фрук то вы сад і па-

дзе ле ны ярам на паў ноч ную 

і паў днё вую част кі парк.

Спад чы на 
Ба ра ноў скіх

Ся дзі ба бы ла па бу да ва-

на на па чат ку ХІХ ста год дзя

(па не ка то рых звест ках, 

у 1810 го дзе) Мі ка ла ем Ру-

 дзі еў скім, зя цем Ста ні сла-

ва Юдзіц ка га — та га час на га 

ўла даль ні ка амаль усёй тэ-

ры то рыі Ло еў шчы ны. По тым 

яна мя ня ла гас па да роў.

З 1870 го да Су ткоў скі 

ма ён так стаў лет няй рэ зі-

дэн цы яй гра фі ні Ка ця ры ны 

Ва сіль еў ны Ба ра ноў скай. 

Дзя ку ю чы за на та ва ным ус-

па мі нам яе род на га бра та, 

вя до ма га ра сій ска га кні га-

вы даў ца Мі ха і ла Ва сіль е ві-

ча Са баш ні ка ва, за ха ва лі-

ся пад ра бяз ныя звест кі пра 

ся дзі бу і яе апош ніх гас па-

да роў.

Му жам Ка ця ры ны Ва сіль-

еў ны стаў юрыст, удзель нік 

рус ка-ту рэц кай вай ны Аляк-

сандр Іва на віч Ба ра ноў скі. 

Ра зам з сям' ёй, у якой на-

ра дзі ла ся пя цё ра дзя цей, 

гра фі ня пры яз джа ла з Пе-

цяр бур га ў Су тко ва ад па чы-

ваць. Пад яе кі раў ніц твам 

бы лі па бу да ва ны ва дзя ны 

млын, ле са піль ня, ві на кур ны 

за вод, за кла дзе ны пла до вы 

сад. У яе быт насць удас ка-

на лі ла ся сель ска гас па дар-

чая вы твор часць: ука ра няў-

ся се ва аба рот, бы лі пра ка-

па ны ка на лы для асуш ван ня 

ба лот, па шы ра ны пло шчы 

па лёў і ля соў, а так са ма 

за куп ле ны буй ная ра га тая 

ска ці на і ство ра на ма лоч на-

та вар ная вы твор часць. Ста-

біль ны пры бы так да зво ліў 

утрым лі ваць дзве сель скія 

шко лы і бяс плат ную баль ні-

цу для на сель ніц тва.

Вя до ма, што пас ля 

рэ ва лю цыі сям'я Ка-

ця ры ны Ба ра ноў скай 

эміг ры ра ва ла ў Ка на-

ду. Гэ та му па пя рэд ні-

ча лі не ад на ра зо выя 

пад па лы і на па ды, 

якія ад бы ва лі ся на 

па чат ку XX ста год-

дзя. У 1905 го дзе быў 

здзейс не ны пад пал 

мяс цо ва га ві на кур на га за во-

да. Ран няй вяс ной 1918 го да 

на ся дзі бу на па лі сем муж-

чын у мас ках і за па тра ба ва-

лі вы даць ста ло вае срэб ра. 

Апош ні на пад быў здзейс не-

ны ў ліс та па дзе 1919 го да. 

Гас па ды ня з гас ця мі па спе лі 

сха вац ца на га ры шчы до ма, 

які доў га руй на ва лі ра баў-

ні кі. Пас ля гэ та га гра фі ня 

на заўж ды па кі ну ла ся дзі-

бу. Вя до ма, што апош няя 

ўла даль ні ца ма ёнт ка пас ля 

цяж кай хва ро бы па мер ла ў 

эміг ра цыі ў 1926 го дзе.

Пры нам сі, у 1991 го дзе ў 

бы лой ся дзі бе Су тко ва па бы-

ва ла ўнуч ка гра фі ні — Кэт-

лін Ба ра ноў ская-Бар за дзі, 

якая на той мо мант жы ла ў 

Ка на дзе і пра ца ва ла кі на-

рэ жы сё рам. У кні зе га на ро -

вых гас цей шко лы за ха ваў ся 

яе за піс: «Вель мі шчас лі вы 

дзень для мя не, та му што я 

па бы ва ла ў ста ра даў нім фа-

міль ным до ме. Мае баць ка і 

ма ці пра вя лі шмат шчас лі-

вых га доў тут. Я спа дзя ю ся, 

што вы так са ма».

На ву коў цы 
па чы на юць 
з Ло еў шчы ны

Края зна вец Анд рэй Ко лас 

рас па вя дае, што пас ля та го, 

як гас па да ры кі ну лі дом, ма-

ён так па спе лі част ко ва раз-

ра ба ваць. Але ў 1920 го дзе 

на зем лях, якія ра ней на ле-

жа лі гра фі ні Ба ра ноў скай, 

бы ло ар га ні за ва на та ва-

рыст ва па апра цоў цы зям-

лі. 18 са ка ві ка 1922 го да яно 

бы ло пе ра тво ра на ў «Дняп-

роў скую ка му ну». У 1924 го-

дзе но выя ўла ды вы ра шы лі 

пе ра бу да ваць пры го жы і 

моц ны бу ды нак пад шко лу 

ся лян скай мо ла дзі імя Ле-

ні на. Акра мя ве даў, вуч ням 

да ва лі на вы кі сель ска гас па-

дар чай ра бо ты. На прык лад, 

на мяс цо вым пчаль ні ку яны 

ву чы лі ся да гля даць пчол, на 

до след ным участ ку вы рошч-

ва лі га род ні ну. Пад час вай-

ны тут па чар зе бы лі ня мец кі 

і чыр во на ар мей скі шпі та лі. 

У пас ля ва ен ны час ся дзі-

ба бы ла цэнт рам саў га са 

«Дняп роў скі».

Анд рэй Ва сіль е віч ад зна-

чае, што пер шы ды рэк тар

шко лы Лук' ян Паў ла віч 

Бу шчык, які пра ца ваў у Су-

тко ва з 1924 да 1929 года, 

паз ней стаў док та рам гіс та-

рыч ных на вук і на пі саў пад-

руч нік па гіс то рыі СССР для 

8 кла са. Па ім ву чы лі ся ўсе 

дзе ці Са вец ка га Са ю за.

Мяс цо вы школь ны му зей, 

да рэ чы, быў за сна ва ны вя-

до мым бе ла рус кім на ву коў-

цам Ге ор гі ем Ва сіль е ві чам 

Шты ха вым. Ён тут пра ца ваў 

на стаў ні кам гіс то рыі з 1954

да 1956 года. Паз ней аба ра-

ніў док тар скую ды сер та цыю 

ў Ін сты ту це гіс то рыі НАН Бе-

ла ру сі.

— У на шым му зеі ёсць 

фо та здым кі і за ма лёў кі з 

рас ко пак, зроб ле ныя ву чо-

ным-ар хе о ла гам аса біс та. 

Ён ка паў у су сед ніх вёс ках: 

Мо ха ве, Га рош ка ве, Чап-

лі не. Сён ня на шы вуч ні не 

толь кі на вед ва юць му зей 

на эк скур сі ях, але пра цяг ва-

юць спра ву вя до мых на ву-

коў цаў — па спя хо ва бя руць 

удзел у роз ных на ву ко вых 

кан фе рэн цы ях і кон кур сах. 

Мы з дзець мі глы бо ка вы-

ву ча ем тэ мы, звя за ныя з 

Вя лі кай Ай чын най вай ной, 

га во рым пра ге на цыд і ха ла-

кост. Так са ма нас ці ка віць, 

як на гэ тых тэ ры то ры ях раз-

ві ва ла ся пра мыс ло васць у 

XІX—XX ста год дзях. Я сам, 

да рэ чы, ня даў на за кон чыў 

ас пі ран ту ру Ін сты ту та гіс то-

рыі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі. Пра цую над 

кан ды дац кай ды сер та цы яй, 

якая пры све ча на ме ха ні за-

ван ню сель скай гас па дар-

кі на шай кра і ны з 1921 да

1941 года. На гэ ты мо мант 

у мя не 25 пуб лі ка цый у роз-

ных на ву ко вых вы дан нях. 

Звяр ні це ўва гу: вось на 

здым цы 1927 го да трак тар-

ны парк кал га са «Дняп роў-

ская ка му на». Ён у той час 

быў адзін з са мых буй ных у 

Бе ла ру сі. Та ды на ба лан се 

кал га са бы ло пяць са вец-

кіх трак та роў мар кі «Фар-

дзон-Пу ці ла вец». Так бы ла 

сфар мі ра ва на пер шая трак-

тар ная ка ло на. У гэ тым краі 

бед ныя, ма ла ўра джай ныя 

зем лі. Ме на ві та та му лю дзі 

іш лі ў кал гас да во лі ах вот-

на. Лі чы лі, што ра зам мож на 

да сяг нуць боль ша га.

Анд рэй Ко лас па каз вае 

фо та з поль ска га ар хі ва — 

гра фіч ны ма лю нак Ло е ва 

1651 го да. Вы свят ля ец ца, 

што сён ня не вя ліч кі рай-

цэнтр Ло еў у 1576 го дзе 

атры маў Маг дэ бург скае 

пра ва на са ма кі ра ван не. 

З-за ка зац ка-ся лян скіх вой-

наў да ку мен ты згу бі лі ся, і гэ-

ты факт стаў вя до мы толь кі 

ў 2010-х га дах.

Брац кія мо гіл кі 
да гля да юць 
школь ні кі

Па дзеі, якія ад бы ва лі ся

на тэ ры то рыі Ло еў ска га ра ё -

на пад час Вя лі кай Ай чын-

 най вай ны, — асаб лі вая вя-

ліз ная ста рон ка, якую доб ра 

ве да юць мяс цо выя жы ха-

ры. Біт ва, якая пра хо дзі ла 

тут у ся рэ дзі не каст рыч ні ка 

1943 го да, лі чыц ца ад ной з 

са мых кро ва пра літ ных за 

ўсю гіс то рыю Вя лі кай Ай-

чын най. Пра яе пад ра бяз на 

рас каз вае раз гор ну тая экс -

па зі цыя Ло еў ска га ме ма -

ры яль на га комп лек су «Біт ва за

Днепр». Да та го ж вя до ма, 

што за час ба я вых дзе ян няў 

мяс цо выя пар ты за ны пус ці лі 

пад ад хон 89 ва ро жых эша-

ло наў з жы вой сі лай і тэх ні-

кай, зні шчы лі тры са ма лё ты, 

пад ры ва лі мас ты, шко дзі лі 

тэ ле фон ную су вязь, зні шча-

лі па лі цэй скія ўчаст кі...

— А вы ве да е це, што ме-

на ві та ў Ло е ве прай шоў са-

мы пер шы пар ты зан скі па-

рад? — не ча ка на пы та ец ца ў 

мя не Анд рэй Ко лас. — У са-

мы раз гар Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, яшчэ 8 ліс та па да 

1942 го да, на цэнт раль най 

пло шчы ў Ло е ве прай шоў 

мі тынг і пар ты зан скі па рад 

у го нар 25-й га да ві ны Каст-

рыч ніц кай рэ ва лю цыі. На 

збу да ва най тры бу не ста я лі 

пар ты зан скія ка ман дзі ры 

Каў пак, Руд неў, Са бу раў. 

Мі ма іх пра хо дзі лі пар ты зан-

скія ро ты. Уся пло шча бы ла 

за поў не на на ро дам. Лю дзі 

ра да ва лі ся і пла ка лі.

На тэ ры то рыі Су ткоў скай 

шко лы ёсць два вя лі кія па ха-

ван ні во і наў Чыр во най Ар-

міі. У ад ным — прах сал дат і 

афі цэ раў, якія па мер лі ў той 

час, ка лі ў бу дын ку з во се ні 

1943 да 1944 го да быў чыр-

во на ар мей скі шпі таль. У ін-

шым — тых, хто за гі нуў пры 

фар сі ра ван ні Дняп ра. Ды-

рэк тар уста но вы аду ка цыі 

Люд мі ла Краў чан ка рас па-

вя дае, што вуч ні па ста ян на 

да гля да юць гэ тыя брац кія 

мо гіл кі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ,

фо та аў та ра і з ар хі ва 

му зея Су ткоў скай 

ся рэд няй шко лы.

Жы вая гіс то рыяЖы вая гіс то рыя

Ду ша ста ра жыт най ся дзі бы
Су ткоў ская ся рэд няя шко ла Ло еў ска га ра ё на рых ту ец ца ад зна чыць ста га до вы юбі лей
Уні каль ны бу ды нак, у якім сён ня 58 школь ні кам да-

па ма га юць зда бы ваць ве ды 18 пе да го гаў, уз ве дзе ны 

яшчэ на па чат ку ХІХ ста год дзя. Да рэ чы, гэ тае мес ца 

ўпры гож ва юць лю дзі, якія за хоў ва юць і пры мна жа-

юць гіс то рыю ста ра жыт на га мяс тэч ка, а ця пер аг ра-

га рад ка Пя рэ дзел ка. На кар це гэ ты на се ле ны пункт 

прак тыч на злі ва ец ца з ін шым — па сёл кам Су тко ва.

Анд рэй КО ЛАС — 
вы клад чык гіс то рыі ў Су ткоў скай ся рэд няй шко ле.

Су ткоў ская ся рэд няя шко ла.


